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Ëèñòîê �2

1) åñëè f äèôôåðåíöèðóåìà â ñâÿçíîé îáëàñòè D ⊂ Rn è df = 0 â êàæäîé òî÷êå

ýòîé îáëàñòè, òî f = const â D;

2) åñëè f ∈ Ck, òî âñå ÷àñòíûå ïðîèçâîäíûå äî k-x âêëþ÷èòåëüíî íå çàâèñÿò îò

ïîðÿäêà äèôôåðåíöèðîâàíèÿ;

3) ïóñòü F (t) = f(φ1(t), . . . , φn(t)), ãäå φ1, . . . , φn íåïðåðûâíî äèôôåðåíöèðóåìû â

îêðåñòíîñòè òî÷êè t0, à f ∈ C1 â îêðåñòíîñòè (φ1(t0), . . . , φn(t0)). Òîãäà

F ′(t0) =
n∑
i=1

∂f

∂xi

∣∣∣∣
x=φ(t0)

· φ′
i(t0)

(ôîðìóëà äèôôåðåíöèðîâàíèÿ "ñëîæíîé ôóíêöèè" (ñóïåðïîçèöèè));

4) ïîêàçàòü, ÷òî åñëè u = Φ(x2 + y2 + z2), ãäå x = R cosϕ cosψ, y = R cosϕ sinψ,

z = R sinϕ, òî ∂u
∂ϕ

= 0 è ∂u
∂ψ

= 0. Êàêîâà ãåîìåòðè÷åñêàÿ èíòåðïðåòàöèÿ ýòîãî

ôàêòà?

5) äîêàçàòü, ÷òî ïðîèçâîäíàÿ ïî íàïðàâëåíèþ ðàâíà ñêàëÿðíîìó ïðîèçâåäåíèþ

ãðàäèåíòà íà íàïðàâëåíèå:
∂

∂a
= 〈∇, a〉, ãäå ∇ = ( ∂

∂x1
, . . . , ∂

∂xn
). Òî÷íåå: ïóñòü

a ∈ Rn,
∂f

∂a
= lim

t→0

f(x+ ta)− f(x)

t
, òîãäà

∂f

∂a
= 〈∇f, a〉 (∇f = ( ∂f

∂x1
, . . . , ∂f

∂xn
));

6) äîêàçàòü, ÷òî ïðîèçâîäíàÿ ïî íàïðàâëåíèþ ðàâíà çíà÷åíèþ äèôôåðåíöèàëà íà

íàïðàâëåíèè. Òî÷íåå:
∂f

∂a
= df(a);

7) z = F (r, φ), ãäå x = r cosϕ, y = r sinϕ. Íàéòè ∂z
∂x

è ∂z
∂y
;

Ïëàí ëåêöèè �2. Ôîðìóëà Òýéëîðà. Òåîðåìà î íåÿâíîé

ôóíêöèè.

×àñòíûå ïðîèçâîäíûå âûñøèõ ïîðÿäêîâ, óñëîâèå èõ êîììóòèðîâàíèÿ. Êëàññ Ck.

Ìíîãîìåðíàÿ ôîðìóëà Òýéëîðà. Òåîðåìà î íåÿâíîé ôóíêöèè.
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